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1.Пояснительная записка
Детство - пора удивительная и уникальная. В ней всё возможно, всё позволено. Слабый и беззащитный может стать сильным  и   всемогущим, скучное и неинтересное может оказаться весёлым и занимательным. Можно преодолеть все промахи и неудачи, сделать мир ярким, красочным, добрым. Для этого достаточно всего лишь быть просто ребёнком и чтобы рядом был умный, талантливый, добрый взрослый.

 Дошкольное детство - большой ответственный период психического развития ребёнка. По выражению А.Н.Леонтьева, это возраст первоначального становления личности. На протяжении дошкольного периода у ребёнка не только интенсивно развиваются все психические функции, формируются сложные виды деятельности, например игра, общение с взрослыми и сверстниками, но и происходит закладка общего фундамента познавательных способностей и творческой активности.

Сегодня дополнительное образование детей - единый, целенаправленный процесс, объединяющий воспитание, обучение и развитие личности. Оно предназначено для свободного выбора и освоения дополнительных образовательных программ независимо от осваиваемой или основной образовательной программы.
Дополнительное образование в отличие от образовательного процесса, не регламентируется стандартами, а определяется социальным заказом детей, родителей, других социальных институтов. Содержание современного дополнительного образования детей расширяет возможности личностного развития детей за счет расширения образовательного пространства ребенка исходя из его потребностей. Дополнительное образование является и средством мотивации развития личности к познанию и творчеству в процессе широкого разнообразия видов деятельности в различных образовательных областях. Оно характеризуется разнообразием содержательных аспектов деятельности (теоретический, практический, опытнический, исследовательский, прикладной и др.) и форм образовательных объединений (кружок, мастерская, студия, клуб, школа, лаборатория, секция и др.). 
Кроме того, дополнительное образование способствует своевременному самоопределению ребенка, повышению его конкурентоспособности в жизни, созданию условий для формирования каждым ребенком собственных представлений о самом себе и окружающем мире. В дополнительном образовании педагог сам определяет «стандарт» освоения предмета или направления деятельности.
Сегодня дополнительное образование успешно реализуется не только в учреждениях дополнительного образования детей, но и в детском саду. В последние годы деятельность дошкольных учреждений в основном была направлена на разработку и внедрение новых программ, соответствующих индивидуальным возможностям детей и развивающих их интеллектуальный, эмоциональный, действенно - практический потенциал. Поэтому наряду с основными образовательными программами в ДОУ важное место стали занимать программы дополнительного образования дошкольников.
Дополнительное образование детей дошкольного возраста является актуальным направлением развития дошкольного учреждения, накоплен определенный положительный опыт его организации, ведется системный мониторинг. Оно по праву рассматривается как важнейшая составляющая образовательного пространства, социально востребовано как образование, органично сочетающее в себе воспитание, обучение и развитие личности ребенка, наиболее открыто и свободно от стандартного подхода: постоянно обновляется его содержание, методы и формы работы с детьми, возможна творческая, авторская позиция педагога. Повышается его роль в деятельности дошкольных образовательных учреждений всех типов и видов.
Дополнительное образование детей дошкольного возраста является новым и актуальным направлением развития дошкольного учреждения, и основывается на следующих нормативных документах.
Нормативные основы дополнительного образования 
Дополнительная общеобразовательная  программа дошкольного образования (далее Программа составлена в соответствии с Федеральным законом «Об образовании в Российской Федерации» от 29.12.2012 г. № 273- ФЗ;  приказом  Министерства образования и науки Российской Федерации «Об утверждении Федерального   государственного образовательного стандарта дошкольного образования» от 17.10.2013 г. №1155, Постановлением  Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 15.05.2013 г. №26 «Об утверждении СанПиН 2.4.1. 3049-13 «Санитарно эпидемиологические требования к устройству, содержанию и организации режима работы дошкольных образовательных организаций»»; Концепцией развития дополнительного образования детей от 4 сентября 2014 г. № 1726-р,  Порядком организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным общеобразовательным программам, утвержденным приказом   Министерства просвещения Российской Федерации от 09.11.2018 N  196.  
Программа предназначена для детей дошкольного возраста (от 2 до8 лет). 
Срок реализации Программы -  один  год.

2. Программа дополнительного образования 
Программа дополнительного образования разработана для детей в возрасте от 2 – 7 лет, направлена на конкретные виды кружковой работы, которые пользуются спросом. По каждому кружку разработана программа, авторами, которых являются руководители кружка.
2.1.Цель программы:
Дополнительная общеобразовательная программа обеспечивает системную и качественную реализацию дополнительного образования в МКДОУ, способствует развитию личности каждого воспитанника. 

Цель программы: создание оптимальных педагогических условий для всестороннего удовлетворения образовательных потребностей воспитанников,   развитие их индивидуальных способностей, мотивации личности к познанию и творчеству.
 Дополнительная образовательная деятельность по дополнительным общеобразовательным  программам по направлениям развития направлена на:
формирование и развитие творческих способностей воспитанников;
удовлетворение индивидуальных потребностей воспитанников в интеллектуальном, нравственном, художественно-эстетическом развитии, а также в занятиях физической культурой;
формирование культуры здорового и безопасного образа жизни;
обеспечение духовно-нравственного, гражданско-патриотического, трудового воспитания воспитанников;
выявление, развитие и поддержку талантливых воспитанников;
социализацию и адаптацию воспитанников к жизни в обществе;
формирование общей культуры воспитанников;
удовлетворение иных образовательных потребностей и интересов воспитанников, не противоречащих законодательству Российской Федерации, осуществляемых за пределами федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования.
Дополнительная общеобразовательная программа составлена по направлениям развития дошкольников. Она ежегодно обновляется  с учетом психофизиологических возможностей детей, их интересов, потребностей, состояния здоровья, а также развития науки, техники, культуры, экономики, технологий и социальной сферы.
2.2. Задачи:

· Обеспечить благоприятные условия для удовлетворения потребности детей в творческой активности в различных видах деятельности. 

· Создать условия для эмоционального благополучия ребёнка в процессе совместной деятельности и общения: ребёнок – ребенок, ребёнок – педагог, ребёнок – родители. 

· Развивать творческие способности у детей дошкольного возраста через занятия в кружках. 

· Укреплять здоровье детей дошкольного возраста 

· Развивать интерес и любовь к художественному слову детей дошкольного возраста через совершенствование разнообразных форм устной речи. 

· Развивать конструктивное взаимодействие с семьей для обеспечения творческого развития ребёнка- дошкольника. 

· Удовлетворить потребностей детей в занятиях по интересам. 

· Разработать содержания дополнительного образования, соответствующего современным требованиям.
2.3. Принципы и подходы к формированию программы дополнительного образования
В  программе дополнительного образования  на первый план выдвигается развивающая функция образования, обеспечивающая становление личности ребенка и ориентирующая педагога на его индивидуальные особенности, что соответствует современной научной концепции дошкольного воспитания (авторы В. В. Давыдов, В. А. Петровский и др.) о признании самоценности дошкольного периода детства. Программа построена на позициях гуманно-личностного отношения к ребенку и направлена на его всестороннее развитие, формирование духовных,  общечеловеческих ценностей и способностей. 
Особая роль в Программе дополнительного образования уделяется игровой деятельности как ведущей в дошкольном детстве (А. Н. Леонтьев, А. В. Запорожец, Д. Б. Эльконин и др.).
Осуществление образовательной деятельности  строится на важнейшем дидактическом принципе — развивающем обучении и на научном положении Л. С. Выготского о том, что правильно организованное обучение «ведет» за собой развитие. Воспитание и психическое развитие не могут выступать как два обособленных, независимых друг от друга процесса, но при этом «воспитание служит необходимой и всеобщей формой развития ребенка» (В. В. Давыдов). Таким образом, развитие в рамках Программы выступает как важнейший результат успешности воспитания и образования детей. В Программе комплексно представлены все основные содержательные линии дополнительного воспитания и образования  дошкольников от 2 до 8 лет. Программа строится на принципе культуросообразности. Реализация этого принципа обеспечивает учет национальных ценностей и традиций в образовании, восполняет недостатки духовно-нравственного и эмоционального воспитания. Образование рассматривается как процесс приобщения ребенка к основным компонентам человеческой культуры (знание, мораль, искусство, труд). Главный критерий отбора программного материала — его воспитательная ценность, высокий художественный уровень используемых произведений культуры (классической и народной — как отечественной, так и зарубежной), возможность развития всесторонних способностей ребенка на каждом этапе дошкольного детства (Е. А. Флерина, Н. П. Сакулина, Н. А. Ветлугина, Н. С. Карпинская).
Программа:
•  соответствует принципу развивающего образования, целью которого является развитие ребенка;
•  сочетает принципы научной обоснованности и практической применимости (содержание Программы соответствует основным положениям возрастной психологии и дошкольной педагогики); 
•  соответствует критериям полноты, необходимости и достаточности (позволяя решать поставленные цели и задачи при использовании разумного «минимума» материала);
• обеспечивает единство воспитательных, развивающих и обучающих целей и задач процесса образования детей дошкольного возраста, в ходе реализации которых формируются такие качества, которые являются ключевыми в развитии дошкольников;
•  строится с учетом принципа интеграции образовательных областей в соответствии с возрастными возможностями и особенностями детей, спецификой и возможностями образовательных областей;
• предусматривает решение образовательных задач в совместной деятельности взрослого и детей и самостоятельной деятельности дошкольников; 
• предполагает построение образовательного процесса на адекватных возрасту формах работы с детьми. Основной формой работы с дошкольниками и ведущим видом их деятельности является игра;
• предусматривает варьирование образовательного процесса в зависимости от региональных особенностей; 
•  строится с учетом соблюдения преемственности между всеми возрастными дошкольными группами и между детским садом и начальной школой.
2.4. Этапы:
Всю работу мы условно разделили на этапы: 
Этап - подготовительный:
Основная задача на этом этапе подготовка и организация работы по данной теме. На этом этапе очень важен выбор не только кружка, но и кто будет им руководить. С первых минут педагогу необходимо найти правильную эмоциональную волну общения с детьми. Это должно быть лёгкое, непринуждённое общение, доставляющее взаимное удовольствие детям и взрослым. Большую роль здесь играет педагогическая интуиция, опыт педагога. Он должен безошибочно "чувствовать" уровень сложности задания, будет ли интерес у детей, будет ли его подъем или спад.
Важно учесть, что организация кружков предполагает добровольное (без психологического принуждения) включение детей в деятельность, поэтому помимо подбора интересного содержания, существует ряд конкретных условий:
•  организация рабочего пространства, т.е. места за детьми жёстко не закреплены, дети могут свободно перемещаться по комнате, имеют право отказаться от участия на занятиях кружка и т.д.
•      возможность ребёнка выбора цели из нескольких, т.е. педагог "предлагает" или дети самостоятельно выбирают, кто и чем будет заниматься, по своим силам и интересам.
• открытый"   временной    конец    занятия,     позволяющий  каждому    ребёнку в любое время закончить работу.
Этап- моделирование системы работы по данной теме:
Педагоги ДОУ на этом этапе стремятся достичь конкретных целей при взаимодействии с детьми, используя разнообразные средства, методы и приемы педагогической деятельности.
Этап    совершенствование творческого самовыражения:
На этом этапе решаются следующие задачи: развитие и совершенствование специальных качеств и умений, развитие   выразительности   и   артистичности,   развитие   способностей   к   самовыражению,   творчеству, приобретение опыта выступлений на праздниках, концертах, конкурсах, выставках. Детям предоставляется возможность и условия, позволяющие обрести чувство уверенности в себе в своих способностях, повысить самооценку и самостоятельность. Сотрудничество и сотворчество педагогов и детей построено на основе:
•  Понимания всеми участниками смысла деятельности, её конечного результата;
• Наличия умного, творческого руководителя, который организует совместную деятельность, умело распределяет обязанности в соответствии с возможностями её участников;
•  Чёткой постановки конкретных и понятных целей для занятия;
•  Демонстрирования воспитателем образца (эталона) взаимодействия человека с миром природы, искусства, людей, фольклора, рукотворным миром и т.д.;

•     Добровольного участия на занятиях кружка;
• Контакта между участниками занятия в кружке, обеспечивающего обмен действиями и информацией;
•  Возникновения  и  проявления  в процессе деятельности  межличностных отношений,  характер и окраска которых влияют на достижение конечного результата;
• Понимания, что взрослый только посредник между ребёнком и миром "большого искусства";
•      Игрового характера подачи любого материала;
•    Создания взрослым доступных для детей проблемных ситуаций, постановки творческих задач. 

Чтобы дети с желанием и охотой, без всякого принуждения, творили, считаем, что необходимо наполнить их жизнь яркими, красивыми, радостными, способными естественно активизировать их изнутри впечатлениями и помочь им разнообразно, в доступной им форме себя выразить. Для этого мы окружаем детей красотой, искусством, природой, рассказываем им об удивительном  и великом, способном их восхитить, не оставить равнодушными, даем доступные возрасту средства выражения и непременно все делаем и проживаем вместе. В нашей совместной творческой деятельности нет слабых и сильных, умелых и неумелых  - все мы, как умеем, в едином устремлении, увлеченные самим процессом творчества, рисуем, лепим, играем, помогаем, друг другу, делимся впечатлениями и результатами, радуемся совместным удачам и утешаем друг друга в неудачах.
Активной  формой   поощрения  детей  на  занятиях  кружка  служит  одобрение  их действий,   внимание   к суждениям, терпение в ожидании результата. Личностно-ориентированный подход к ребенку на занятиях, установка на активизацию его опыта помогает в раскрытии творческого потенциала. В решении проблемы педагоги не навязывают своего мнения детям, а участвуют в совместном поиске истины, выстраивая диалог и подводя   каждого   участника   занятия   к  самостоятельным   действиям,   к  эмоциональному  проживанию информации, к высказыванию своих мыслей.
Кружковая работа в детском саду дарит нашим воспитанникам много ярких, незабываемых впечатлений. Радостные переживания поднимают жизненный тонус, поддерживают бодрое настроение взрослых и детей. Ребенок начинает ценить красивое, а, чувствуя уважение к себе, как равному, постепенно начинает раскрепощаться, и начинает творить.
Каждый педагог нашего детского сада считает - любой малыш - это личность с присущим ему характером, потребностями, потенциалом. Мы серьезно следим за здоровьем и физическим развитием детей. В наш детский сад с ласковым название «Сказка» ребятишки идут с удовольствием: каждый  день, проведенный  здесь,   приносит     им   радость.
2.5.Планируемые результаты освоения Программы

Реализация Программы предполагает осуществление оценки индивидуального развития детей.  Такая оценка производится педагогом в рамках педагогической диагностики (оценки  индивидуального развития дошкольников, связанной с оценкой эффективности педагогических действий  и лежащей в основе их дальнейшего планирования). Педагогическая диагностика (мониторинг)  проводится в начале учебного года и  в конце – в сентябре и мае. Результаты проводимого педагогического обследования в сентябре, позволяют определить образовательные, развивающие и воспитательные задачи по направлению развития,  выбрать наиболее эффективные формы, методы и приемы обучения и развития детей с учётом их индивидуальных и возрастных особенностей, проектировать и создать необходимые условия развития воспитанников. Результаты обследования детей в мае, дают возможность наблюдать динамику детского развития, выявить уровень освоения детьми дополнительной общеобразовательной  программы, определить эффективность проведенного образовательного процесса.   
       Для проведения мониторинга руководитель кружка  определяет основные направления педагогического обследования. Особенности организации, проведение и содержание педагогической диагностики описываются в положении о системе оценке индивидуального развития воспитанников. 
    Педагоги создают диагностические ситуации, чтобы оценить индивидуальную динамику развития детей и скорректировать свои действия. В качестве основных методов, позволяющих выявить степень реализации Программы и оценить индивидуальное развитие ребенка, используются наблюдения за ребенком, беседы, выполнение  практических, устных заданий на фронтальных, итоговых занятиях и в индивидуальной работе.
Обязательным условием проведения самостоятельной и специально организованной деятельности является создание предметно-игровой развивающей среды соответствующей возрасту детей.
    Результаты наблюдений педагогов за детьми в различных видах деятельности вносятся в карту наблюдений развития детей по направлениям развития. Карты являются основным инструментарием педагогической диагностики, позволяющим фиксировать индивидуальную динамику и перспективы развития каждого ребенка. Карты наблюдений индивидуального развития имеются в каждой программе  дополнительного образования по направлениям развития.
     Оценка индивидуального развития дошкольников осуществляется на основе имеющихся знаний, умений навыков детей, выявленных в процессе педагогической диагностики. В соответствие с уровнем оценки развития ребенка определяется содержание образовательной деятельности педагогов, в условном (цифровом) показателе:
1 – выраженное  несоответствие  развития ребенка  возрасту, требуется внимание специалистов (низкий уровень);
2 – развитие ребенка частично соответствует возрасту, большинство компонентов недостаточно развиты, требуется корректирующая  индивидуальная работа воспитателя (уровень ниже среднего);
3 – развитие ребенка в основном  соответствует возрасту, отдельные компоненты  не развиты; требуется развивающая образовательная работа воспитателя по направлениям развития (средний уровень);
4 – развитие ребенка соответствует всем показателям (характеристикам) развития,  осуществление воспитателем развивающей образовательной деятельности по формированию  способностей дошкольников (уровень развития выше среднего);
5 – развитие ребенка по некоторым направлениям превышает возрастные характеристики, наблюдается проявление  способностей по направлениям развития, осуществление воспитателем образовательной деятельности по развитию у дошкольников инициативности, самостоятельности и творчества в деятельности (высокий).
Карта наблюдений развития детей позволяет сделать анализ достижений каждого ребенка и всей группы; определить эффективность педагогических действий и своевременно их корректировать, планировать индивидуальную работу с детьми. По результатам диагностики руководители кружков составляют рекомендации по индивидуализации воспитательно-образовательного процесса и оптимизации образовательной  работы с группой детей.
2.6. Содержание программы

Сегодня становится все больше детей с ярким общим интеллектуальным развитием, их способности постигать сложный современный мир проявляются очень рано – в 3–4 года. 

Концепция программы дополнительного образования во главу угла ставит идею развития личности ребенка, формирования его творческих способностей, воспитания важных личностных качеств. Организация работы с детьми строится на основе концепции развития способностей, принятой в отечественной психологии. Психологи выделяют три типа познавательных способностей:
• сенсорные способности к наглядному модели​рованию, которые позволяют детям решать не только образные, но и логические задачи (классифицировать объекты, устанавливать математические отношения, выстраивать причинно-следственные связи);
• способности к символическому опосредованию, которые помогают ребенку выразить свое отношение к событиям окружающей жизни, персонажам сказок, человеческим чувствам, а к концу дошкольного возраста дети начинают использовать традици​онно принятую символику для выражения своего отношения к самому себе, к жизненным ситуациям;
• способности к преобразованию, которые позволя​ют детям создавать новые образы путем преобразо​вания имеющихся у них представлений о знакомых, обычных предметах и объектах действительности. 

Особенно ярко это представлено в изобразительной деятельности, когда дошкольники рисуют необычных сказочных животных и растения. Поэтому данная программа  даёт возможность для дифференцированного и вариативного образования, позволяющих ребенку самостоятельно выбирать путь освоения того вида деятельности, который в данный момент наиболее для него интересен, т.е. реализуются индивидуальный и личностно-ориентированный подходы.
Приоритетным является обеспечение бесплатности и равного доступа детей к дополнительному образованию. Содержание программы базируется на детских интересах и запросах родителей и реализуется по следующим направлениям:

1. Художественно - эстетическая направленность – кружки «Весёлые нотки», «Каблучок»,
2. Физкультурно-оздоровительная направленность – кружок «Здоровячок»;
3.Эколого- биологическая направленность- кружок «Юный эколог»;

4.Социально-педагогическая направленность- кружок «Говорушки», «Развивайка».

Структурной особенностью программы является блочно - тематическое планирование. Каждый блок представлен работой определенных кружков. Планируя работу кружка, педагог может выбирать для каждой темы различные формы  работы, учитывая оснащенность и специфику творческой деятельности.
Все темы занятий кружков, входящие в программу, подобраны по принципу нарастания сложности дидактического материала и твор​ческих заданий, что дает возможность ребенку распределять свои силы равномерно и получить желаемый результат. Возможно внесение изменений в содержательную часть программы на последующие годы реализации, с учетом интересов детей, пожеланий родителей.

2.7. Технология программы
Численный состав объединений определяется в соответствии с психолого-педагогической целесообразностью вида деятельности; расписание занятий составляется с учетом интересов и возможностей детей в режиме дня в вечернее время; продолжительность занятий устанавливается исходя из образовательных задач, психофизической целесообразности, санитарно-гигиенических норм. 

Особенности организации детей определены направленностью, функциями дополнительных образовательных планов.

 Это различные кружки с объединением детей определенного и смешанного возраста, разного численного состава.
Кружок — объединение группы лиц с общими интересами для постоянных совместных занятий, решения предметно-практических задач, направленных на формирование знаний, умений и навыков по конкретному профилю деятельности. 

Организуя работу в рамках дополнительного образования, педагоги учитывают:
- интересы детей к выбору кружка, секции, досуговых мероприятий;

- добровольность выбора их детьми;
- возрастные особенности детей;

- решение воспитательных и образовательных задач в единстве с основной программой детского сада; 

- ведущий вид деятельности, и выстраивание на его основе содержания дополнительного образования;
- создание комфортной обстановки, способствующей развитию свободной творческой личности; 

- нормы нагрузки на ребенка. 

Занятия могут проводиться в групповой комнате или в специально оборудованном помещении детского сада. Формы работы должны быть подвижными, разнообразными и меняться в зависимости от поставленных задач.
Кружковая работа проводятся с подгруппой детей (10-15 человек) среднего, старшего дошкольного возраста (с 3 до 8 лет). Длительность работы  от 15  до30 минут, в вечернее время. Занятия в кружке комплексные, интегрированные, не дублируют ни одно из занятий общей программы. Они являются надпрограммными и закладывают основу успешной деятельности в любой области, в процессе систематических занятий, постепенно, с постоянной сменой задач, материала и т.д. Такой подход дает возможность заинтересовать ребенка и создать мотивацию к продолжению занятий.

На занятиях в кружках менее жесткая система развития творческих способностей каждого ребенка, запуск механизмов саморазвития для дальнейшей самореализации в выбранной области.

Программа предполагает широкое использование иллюстративного, демонстрационного материала; использование методических пособий, дидактических игр, инсценировок, сочинений, поделок и работ детей, педагогов, родителей для создания тематических выставок, театральных представлений, являющихся мотивацией детского творчества и итогом работы педагога. (Кроме того, детские работы, спектакли, сочинялки - это не только творчество ребенка, но и зрительная информация для родителей и украшение интерьера.) 
Программа предполагает систематическую работу кружков, проводимых 1 раз в неделю.
Программа может быть использована как в системе дошкольного образования (кружковая, клубная работа), так и в учреждениях дополнительного образования. 

2.8. Условия для занятий кружков 
1. Проходят в оборудованном помещении.
2. Подбор традиционного и нетрадиционного материала и инструментов для творческой деятельности детей.
3. Систематизация литературно-художественного материала: стихи, загадки, пословицы, поговорки — с целью акти​визации деятельности детей, расширения представлений об окружающем.
4. Изготовление атрибутов к разным видам театров, игр для подготовки руки к работе, расслабления, укрепления мелких мышц руки.
5. Составление фонотеки — подбор классических произве​дений, детского репертуара для музыкального фона, сопро​вождающего творческую деятельность детей, (хороводы, пе​сенный репертуар в соответствии с разработанными темами).
6. Подбор развивающих, релаксационных, подвижных игр для работы кружков.
7. Непрерывность, т.е. последовательность цепи учебных задач на протяжении всего процесса овладения творческими умениями и навыками.

В проведении кружковой работы используются разнообразные методы и приемы работы с дошкольниками: детям предоставляется больше свободы и самостоятельной творческой инициативы при доброжелательном и компетентном участии взрослых. Такие методы как игровые, исследовательские, творческие задания, экспериментирование помогают детям творчески реализовываться. 

Отслеживание результатов дополнительного образования детей проводится по следующим показателям:
- результативность работы кружка;

- участие в выставках творческих работ;

- создание банка достижений каждого кружка.
Результат будет качественным, если он соответствует поставленным целям, содержанию, формам организации деятельности и обеспечен необходимым оборудованием и пособиями.
Опыт показывает, что дети, занимающиеся в кружках, в дальнейшем хорошо учатся в школе, успешно продолжают обучение в системе дополнительного образования, художественных, музыкальных, спортивных школах. 

Таким образом, данная программа может занять более прочное место в воспитательно-образовательном процессе ДОУ. Она позволяет решать многие проблемы эффективного развития ребенка, т. к. сориентирована на его индивидуальные особенности  и позволяет определить перспективы его личностного развития.

 Эта программа может оказать помощь педагогам и руководителям ДОУ в организации дополнительного образования в учреждении.
3.Условия реализации программы        

3.1.Методическое обеспечение

1. Наличие утвержденной программы.

2. Методические разработки по модулям программы.

3. Наглядные пособия, образцы изделий.

4. Специальная литература (журналы, книги, пособия, справочная литература).

5. Диагностический инструментарий.

Руководители кружков пользуются учебным материалом методических пособий (используемая литература указана в приложениях).  Учебный план рассчитан на 1 год обучения. Занятия  проводятся не более 1 раза в неделю для всех возрастных групп во второй половине дня. Продолжительность занятия для детей индивидуален: 2-3года 8-10минут, 4-5 лет  - 15 - 20 минут, для детей 5-7 лет 30 минут. Занятия проходят в виде игры. На занятиях, где  дети работают с колющими и режущими предметами необходимо строгое соблюдение правил техники безопасности.  
Образовательный   процесс  по  кружковому направлению осуществляется в соответствии с образовательной программой ДОУ. Курс занятий рассчитан на 9 месяцев (с сентября по май). Тема занятий, методы и приемы решения задач, выбор практического материала корректируются, варьируются в зависимости от способностей детей, их интересов и желаний, времени года, выбора темы и т.д. 

3.2. Методы, приёмы и формы  учебно-воспитательного процесса:

Объяснительно-иллюстративный метод в программе используется при сообщении учебного материала для обеспечения его успешного восприятия. Он раскрывается с помощью таких приемов, как беседа, рассказ, работа с иллюстрациями, демонстрация опыта. 

Репродуктивный метод - формирование навыков и умений использования и применения полученных знаний. Суть метода состоит в многократном повторении способа деятельности по заданию педагога. 

Частично-поисковый или эвристический. Основное назначение метода - постепенная подготовка обучаемых к самостоятельной постановке и решению проблем. 

Немаловажными в работе с детьми являются используемые методы воспитания - методы стимулирования и мотивации: создание ситуации успеха помогает ребенку снять чувство неуверенности, боязни приступить к сложному заданию. Метод поощрения, выражение положительной оценки деятельности ребенка, включает в себя как материальное поощрение (в форме призов) так и моральное (словесное поощрение, вручение грамот, дипломов).

Используемые методы способствуют обеспечению высокого качества учебно-воспитательного процесса и эффективному освоению учащимися знаний и навыков, развитию творческих способностей. 

При планировании образовательного процесса предусматриваются различные формы обучения:
· практические занятия (направлены на отработку умений выполнения различных видов деятельности).

· творческая мастерская (по изготовлению художественных изделий)

· экскурсии
· конкурсы
· выставки 
· концерты
При разработке и реализации дополнительных общеобразовательных программ используются различные образовательные технологии:
1. В дополнительной общеобразовательной программе  физкультурно-спортивной направленности применяются Технологии сохранения и стимулирования здоровья:  Ритмопластика по программе А.И.Бурениной, спортивные игры по программе Н.И.Николаевой «Школа мяча» издательство «Детство», динамические паузы, подвижные и спортивные игры, релаксация, стретчинг, технологии эстетической направленности, оздоровительный бег.
2.В дополнительной общеобразовательной программе  художественно эстетической направленности кружок «Волшебные краски» педагогом применяется Технология ТРИЗ. Целью использования данной технологии в детском саду является развитие, с одной стороны, таких качеств мышления, как гибкость, подвижность, системность, диалектичность; с другой – поисковой активности, стремления к новизне; речи и творческого воображения.
3. В дополнительной общеобразовательной программе  социально-педагогической направленности «Светофорчик» - программа Авдеевой Н.Н., Князевой О.Л., Стеркиной Р.Б. «Безопасность» и  мультимедийные и игровые технологии; 
4. В дополнительной общеобразовательной  программе интеллектуально-познавательной направленности – «Говорушки» для развития речи детей дошкольного возраста используется такая методика, как сказкотерапия. Развитие речи дошкольника сказкотерапией – наиболее эффективный и доступный для него способ совершенствования разговорных способностей. Технология синквейна - новая технология в развитии речи дошкольников. Синквейн – стихотворение без рифмы из пяти строк.
5. В дополнительной общеобразовательной программе  художественно эстетической направленности кружок «Весёлые нотки» руководителем применяется технология программы М.Ю. Картушиной «Логоритмические занятия в детском саду.Технологии здоровьесберегающей направленности Са-Фи-Дансе. Танцевально-игровая гимнастика для детей Ж. Е. Фирилева, Е. Г. Сайкина. здоровительно-развивающая программа по танцевально-игровой гимнастике "Са-Фи-Дансе", рассчитанная на четыре года обучения детей от 3 до 7 лет.
6. В дополнительной общеобразовательной  программе эколого - биологической направленности – «Юный эколог» применяется  Квест-технология актуальна в контексте требований ФГОС ДО.  Квесты требуют включения всего педагогического коллектива и привлечение родителей воспитанников. Поэтому необходимо подготовить основу для организации работы с использованием данной формы. Чтобы обеспечить взаимодействие всех участников образовательного процесса необходимо тщательно продумать методическое сопровождение включения квест-игр в образовательный процесс. Используется  педагогическая технология развития исследовательской активности детей дошкольного возраста в процессе экспериментирования, Т.И. Бабаева, О.В. Киреева заключается в последовательном переходе от этапа к этапу.
Мотивационно-ориентировочный этап направлен на актуализацию интереса детей к опытам. Внимание уделяется радости открытия, созданию в группе положительной атмосферы, ситуаций, вызывающих интерес, удивление, эмоциональный отклик у детей (фокусы, проблемные ситуации, приемы ТРИЗ).
Содержательно-деятельностный этап направлен на развитие умения детей решать все более сложные проблемные ситуации в условиях усложняющегося экспериментирования.
Инициативно-творческий этап предполагает совместный исследовательский поиск в рамках проекта («Как много интересного вокруг»).
Эксперименты, опыты и эвристические рассуждения всегда осуществляются детьми на основе имеющихся у них представлений, поэтому важна организация наблюдений с дошкольниками.

6. В дополнительной общеобразовательной  программе интеллектуально-познавательной направленности кружок «Шашки»  применяются технология интеллектуально-творческого развития, информационно-коммуникационные технологии.
 При реализации дополнительных общеобразовательных программ, может применяться форма организации образовательной деятельности, основанная на модульном принципе представления содержания образовательной программы и построения учебных планов, использования соответствующих образовательных технологий.

2.1. Описание образовательной деятельности по дополнительным  общеобразовательным программам по направлениям развития воспитанников.
          В МКДОУ детский сад №8 «Огонёк» осуществляется дополнительное образование для детей дошкольного возраста по следующим  направлениям развития: социально-педагогическому, художественно-эстетическому, физкультурно-спортивному, речевому и познавательному развитию. 
Построение образовательного процесса дополнительного образования основывается на адекватных возрасту формах работы с детьми. Обучение происходит опосредованно, на занятиях кружков  в процессе увлекательной  для детей деятельности. В практике широко используются разнообразные формы работы с детьми, которые организуются  как совместная сотрудническая деятельность взрослого с детьми. 
 Содержание  дополнительной  образовательной деятельности педагогов с детьми:
игры дидактические, дидактические с элементами движения, сюжетно-ролевые, подвижные, психологические, музыкальные, хороводные, театрализованные, игры-драматизации, игры на прогулке, подвижные игры имитационного характера;
просмотр и обсуждение мультфильмов, видеофильмов, телепередач;
чтение и обсуждение программных произведений разных жанров, чтение, рассматривание и обсуждение познавательных и художественных книг, детских иллюстрированных энциклопедий;
создание ситуаций педагогических, морального выбора, беседы социально-нравственного содержания, специальные рассказы воспитателя детям об интересных фактах и событиях, о выходе из трудных житейских ситуаций, ситуативные разговоры с детьми;
наблюдения за трудом взрослых, за природой, на прогулке, сезонные наблюдения;
изготовление предметов для игр, познавательно-исследовательской деятельности, создание макетов, коллекций и их оформление, изготовление украшений для группового помещения к праздникам, сувениров, украшение предметов для личного пользования;
проектная деятельность, познавательно-исследовательская деятельность, экспериментирование, конструирование;
оформление выставок работ народных мастеров, произведений декоративно-прикладного искусства, книг с иллюстрациями, репродукций произведений живописи и пр., тематических выставок, выставок детского творчества, уголков природы;
викторины, сочинение загадок;
инсценирование и драматизация отрывков из сказок, разучивание стихотворений, развитие артистических способностей в подвижных играх имитационного характера;
рассматривание и обсуждение предметных и сюжетных картинок, иллюстраций к знакомым сказкам и потешкам, игрушек, эстетически привлекательных предметов, произведений искусства, обсуждение средств выразительности;
продуктивная деятельность (рисование, лепка, аппликация, художественный труд) по замыслу, на темы народных потешек, по мотивам знакомых стихов и сказок, под музыку, на тему прочитанного или просмотренного произведения, рисование, лепка сказочных животных, творческие задания;
слушание и обсуждение народной, классической, детской  музыки, музыкальные дидактические игры;
подыгрывание на музыкальных инструментах, оркестр детских музыкальных инструментов;
пение, совместное пение, упражнения на развитие голосового аппарата, артикуляции, певческого голоса, беседы по содержанию песен, драматизация песен;
танцы, показ взрослым танцевальных и плясовых  движений, совместные действия детей, совместное составление плясок  под народные мелодии, хороводы;
физкультурные занятия игровые, сюжетные, тематические, комплексные, контрольно-диагностические, учебно-тренирующего характера, физкультминутки, игры и упражнения под тексты стихотворений, ритмическая гимнастика.
       Социально-педагогическое направление развития дошкольников реализуется в следующих дополнительных общеобразовательных программах: программа «Родной свой край –люби и знай» для детей старшего дошкольного возраста, срок реализации 1 год, программа «ЮИД» для детей старшего дошкольного возраста, срок реализации 1 год, программа «Говорушки» для детей младшего дошкольного возраста, срок реализации 1 год, «Шашки» для детей старшего дошкольного возраста, срок реализации 1 год,
Цель программ: развитие познавательных и речевых способностей детей, расширение  кругозора  детей о многообразии окружающего мира Ставропольского края.
Образовательные, развивающие и воспитательные задачи программ  социально-педагогической направленности:
· Развивать познавательную активность, способствовать формированию  познавательных процессов (воображения, восприятия, памяти), мыслительных процессов (сравнения, анализа и выделения главного, обобщения и систематизации материала, умения видеть противоречия и др.) посредством проведения вариативных видов практической деятельности, активных методов обучения детей. Расширять представления об основах безопасности жизнедеятельности.    
· Формирование и развитие познавательных и языковых способностей путем использования разнообразных игровых технологий (В.В. Воскобовича, Дьнеша, Кюизенера, Л.А. Венгера, М.Д.Маханевой) 
· Способствовать социально-личностному развитию детей: развитие коммуникативности, самостоятельности, наблюдательности, элементарного самоконтроля и саморегуляции своих действий.
· Воспитывать интерес к окружающему миру, культуру общения. 
        На современном этапе всё больше внимания уделяется практической поисково-исследовательской деятельности, так как развитие и активность мышления обнаруживаются лишь там, где есть возможность и потребность преобразовать способ практического действия и его предмет в соответствии с содержанием знания. Поисково-исследовательская деятельность зарождается в дошкольном детстве. В связи с этим особый интерес представляет детская исследовательская деятельность.
     Дети по природе своей исследователи. Неутолимая жажда новых впечатлений, любознательность, постоянное стремление экспериментировать, самостоятельно искать новые сведения о мире традиционно рассматриваются как важнейшие черты детского поведения. Исследовательская, поисковая активность - естественное состояние ребёнка, он настроен на познание мира, он хочет его познать. Исследовать, открыть, изучить - значит сделать шаг в неизведанное. Это огромная возможность для детей думать, пробовать, искать, экспериментировать, а самое главное самовыражаться. С помощью поисково – исследовательской деятельности можно поддержать и развить в ребенке интерес к исследованиям, приобретению опыта успешной собственной исследовательской деятельности, развитию восприятия, мышления, а главное – речи (умению размышлять, рассуждать и анализировать).Если мы будем использовать наряду с другими приемами, методами и средствами поисково–исследовательский, то становление ребёнка как самостоятельной, инициативной личности будет проходить успешнее.  В рамках практической деятельности обучение идет с опорой на непосредственный опыт ребенка, на его расширение в ходе поисковой, исследовательской деятельности, активного освоения мира. Мы детям не сообщаем готовые знания, не предлагаем способы деятельности, а создаём проблемную ситуацию, решить которую ребёнок сможет, если привлечёт свой опыт, установит в нём иные связи, овладевая при этом новыми знаниями и умениями. В процессе исследовательской, продуктивной, игровой деятельности на занятиях кружков дети учатся видеть и выделять проблему, принимать и ставить цель, решать проблемы, анализировать объект или явления, выделять существенные признаки и связи, сопоставлять различные факты, выдвигать гипотезы, предположения, отбирать средства и материалы для самостоятельной деятельности, осуществлять эксперимент, делать выводы.
Методы и приемы обучения:
- информационно-познавательный: беседа, рассказ, объяснение, художественное слово, уточнение, сравнение, анализ, вопросы, ответы хоровые и индивидуальные, и др.; 
- игровой: создание игровых ситуаций, игры с пальчиками, словесные игры, игры малой подвижности и др.; 
- наглядный: иллюстрации, показ, образец, оборудование для проведения экспериментальной работы и др.; 
- практический: выполнение практических действий детьми, игровая, коммуникативная, трудовая, продуктивная, музыкальная, двигательная, поисково-исследовательская, опытническая деятельность, мультимедийные технологии, проектная деятельность, музейная педагогика, решение проблемных ситуаций. 
Принципы обучения: доступности; наглядности, использование наглядных пособий для обучения; последовательности, изложение материала идет последовательно; систематичности, в определенной последовательности, системе; индивидуальности, осуществляется индивидуальный подход к детям.
Через познавательную практическую деятельность развивается интеллект ребенка, мыслительные способности, умственное начало. Познавательная активность детей развивается через обучающие занятия, продуктивную и игровую деятельность. В процессе проведения дополнительной образовательной деятельности воспитатели учат детей рассуждать, рассказывать, правильно выражать свои мысли, фантазировать, сочинять, претворять свои творческие планы в продуктивной деятельности. Важно развить в ребенке желание познавать новое, задавать вопросы об интересующих его   темах. Поэтому педагоги посредством использования разнообразных форм и методов обучения удовлетворяют познавательное любопытство детей,  приучают правильно отвечать на поставленные вопросы и задания, последовательно рассказывать обо всем, всеми способами поддерживают интерес ребенка к познанию. При этом  необходимо  стремиться, чтобы ребенок был активным участником педагогического процесса, а не пассивным слушателем. В процессе поиска, экспериментов, обследовании, решения проблемных задач дети получают программный объем знаний, учатся путем рассуждений делать самостоятельные выводы и обобщения. Для развития творческого мышления и повышения качества и результативности занятия на каждом занятии   присутствует новизна, новые методы и приемы для активизации детей. Посредством использования в дополнительной образовательной деятельности современных развивающих технологий у детей развивается речь, память, логическое мышление, абстрактное воображение, креативность и самостоятельность.                
Дополнительное образование физкультурно-спортивной направленности реализуется  через использование следующих программ:
 программа «Школа мяча» для старшего дошкольного возраста, срок реализации 1 год, программа «Китёнок» по оздоровительному плаванию для младшего, среднего, старшего дошкольного возраста, срок реализации 1 год (платное).
          В период дошкольного детства у ребенка закладываются основы здоровья, всесторонней двигательной подготовленности и гармонического физического развития. Поэтому проблему здоровья следует рассматривать в широком социальном аспекте. Основная цель программ физкультурно-спортивной направленности - сохранение и укрепление здоровья детей, приобщение детей к физической культуре и спорту. 
Оздоровительные задачи программ
1. Охрана и укрепление физического здоровья детей.
2. Совершенствование функций организма, повышение его защитных свойств и устойчивости к различным заболеваниям.
3. Формирование правильной осанки и укрепление всех групп мышц, развитие крупной и мелкой моторики.
Образовательные задачи программ
1. Создание условий для реализации потребности детей в двигательной активности.
2. Развитие двигательных способности детей и физических качеств (быстрота, сила, выносливость, гибкость, подвижность в суставах, ловкость) .
3. Формирование  умений и навыков основных видов движений.
Воспитательные задачи программ
1. Воспитание привычки  здорового  образа жизни.
2. Воспитание положительных черт характера.
3. Воспитание чувства уверенности в себе.
         Комплектование групп детей для занятий в физкультурном зале и бассейне проводится с учетом общего функционального состояния детей, данных медицинского осмотра, по рекомендации врачей-специалистов. Количество детей  в группе -10-12 человек. Занятия проводятся 1 раз в неделю, 4 раза в месяц, 36 занятий в год, в физкультурном зале и бассейне. Занятия проводятся с сентября по май.  В структуру  занятий тесно вплетены различные виды деятельности: двигательные упражнения, основные виды движений (ходьба, прыжки, бег, упражнения на равновесие и т. д.), дыхательная гимнастика, разнообразные виды самомассажа, упражнения на релаксацию, гимнастика для глаз, пальчиковая гимнастика. 
Для повышения защитных функций организма к неблагоприятным воздействиям внешней среды, повышению работоспособности детей, предупреждения их утомляемости, профилактики нарушений опорно-двигательного аппарата, формирования правильной осанки, развития моторики в дополнительной образовательной деятельности широко  используются здоровьесберегающие технологии  В.Т. Кудрявцева, В.Г.Алямовской, А.Л.Сиротюк, А.Уманской, Е.Ю.Александровой.  
       Способ организации детей на занятии зависит от поставленной цели и задач каждого занятия. На занятиях используются три основных способа организации детей: фронтальный, групповой, индивидуальный. 
Ожидаемый  результат освоения программ:
1. Повышение уровня физической подготовленности детей.
2. Снижение количества дней, пропущенных одним ребенком по болезни.
3. Увеличение доли детей, вовлеченных в профилактические мероприятия.
4. Нормализация статистических и динамических функций организма, развитие общей и мелкой моторики.
6. Положительная динамика формирования навыков основных видов движений и  физических качеств.
7. Повышение активности родителей в совместной работе по укреплению здоровья детей.
      Художественное направление развития дошкольников  реализуется по следующим дополнительным общеобразовательным программам: 
программа «Волшебные краски» для  детей среднего дошкольного возраста, срок 
реализации 1 год, программа «Весёлые нотки» для  детей  
дошкольного возраста, срок реализации 1 год.
Цель программ художественного направления развития: создание условий для развития творческих способностей детей.
Основные обучающие задачи: 
-закреплять и расширять знания, полученные на занятиях по изобразительной деятельности, музыке, прикладному творчеству, способствовать их систематизации;
-продолжать формировать образное, пространственное мышление, речь, развивать выразительность речи, формировать артистические способности;
-совершенствовать художественно-эстетические знания, умения и  навыки в практической деятельности.
Воспитательные:
-приобщать дошкольников к искусству и культуре, осуществлять трудовое, эстетическое воспитание дошкольников;
-воспитывать эстетический вкус, воспитывать положительные качества личности: самостоятельность, целеустремленность, ответственность, чувство взаимопомощи.
Развивающие:
-развивать познавательный интерес, любознательность,  развивать смекалку, изобретательность и устойчивый интерес к творчеству;
-формировать эмоциональное отношение к действительности;
-развивать умение ориентироваться в проблемных ситуациях;
-развивать мелкую моторику, координацию движений рук, глазомер.
      Образовательная деятельность по программам способствует формированию у детей эстетических и творческих представлений; помогает выявить и развить художественные способности в процессе образовательно-практической деятельности.
Особенности  реализации программ художественной направленности
Прохождение программ предполагает овладение детьми комплексом знаний, умений и навыков, обеспечивающих в целом ее практическую реализацию. Программы предполагают работу с детьми в форме занятий, совместной деятельности детей с педагогом, а так же их самостоятельной творческой деятельности. Место педагога в деятельности по обучению детей, меняется по мере развития интереса и овладения детьми практическими навыками. Основная задача на всех этапах освоения программ - содействовать развитию инициативы, выдумки и творчества детей в атмосфере эстетических переживаний и увлеченности, совместного творчества взрослого и ребенка.
Программы дополнительного образования предусматривают преподавание материала по "восходящей спирали", то есть периодическое возращение к определенным темам на более высоком и сложном уровне. Содержание программ соответствуют по сложности детям определенного возраста. Это гарантирует успех каждого ребенка и, как следствие, воспитывает уверенность в себе. Программы предусматривают участие детей в выставках, концертах, конкурсах. Это является стимулирующим элементом, необходимым в процессе обучения.
Характерными особенностями  занятий являются:
· Направленность не на занятие, а на  развитие ребенка, не сообщение ему суммы знаний, а приобретение практических умений.
· Присутствие доброжелательной, творческой атмосферы,
· Занятия проводятся в игровой  форме, с учётом интеграции видов деятельности.
         Дополнительная образовательная деятельность планируется с учётом контингента воспитанников, их индивидуальных и возрастных особенностей. При организации воспитательно-образовательной работы по дополнительным программам обеспечивается единство воспитательных, развивающих и обучающих целей и задач.  Построение образовательного процесса на комплексно-тематическом принципе с учётом интеграции видов деятельности дает возможность достичь этих целей, а также позволяет органично вводить региональный и культурный компоненты по направлениям развития дошкольников.
          Тематическое планирование образовательной деятельности по направлениям развития и возрастным группам имеется в каждой дополнительной общеобразовательной программе. В  тематических планах представлены задачи  деятельности с детьми,  условия проведения занятий, формы и методы образовательной деятельности. Возраст детей, срок реализации образовательной программы,  указан в пояснительной записке.  Количество детей, участвующих в занятии – 15человек.   Итогом в реализации дополнительной программы являются следующие мероприятия (в зависимости от направления развития): концерты, праздники, досуги,  выставки творческих детских работ; дни презентации детских работ родителям (сотрудникам, малышам), совместная с родителями образовательная деятельность, открытые просмотры, проектная деятельность.
2.2. Взаимодействие педагогического коллектива  с семьями дошкольников
Основные цели и задачи.  Ведущие  цели    взаимодействия   Детского  сада  с семьей -   создание в  детском  саду  необходимых условий  для  развития  ответственных  и взаимозависимых   отношений  с  семьями   воспитанников,  обеспечивающих   целостное   развитие  личности  дошкольника,  повышение  компетентности  родителей  в  области  воспитания. Годовой план работы с родителями, план работы Совета родителей обновляется ежегодно. Воспитатели всех возрастных групп составляют планы работы с родителями на учебный год, где планируются групповые собрания – 1 раз в квартал, ежемесячные консультации, совместные мероприятия. Общие родительские собрания планируются 2 раза в год. На родительских собраниях, в совместных мероприятиях с родителями  педагоги предоставляют результаты овладения детьми дополнительными  общеобразовательными программами.  . 
Основные  формы  взаимодействия  с  семьей. Знакомство  с  семьей:  встречи-знакомства,  посещение  семей,  анкетирование  семей. Информирование  родителей  о  ходе образовательного  процесса:  дни  открытых  дверей,  индивидуальные  и  групповые  консультации,  общие и групповые родительские  собрания,  оформление  информационных  стендов,  организация  выставок  детского  творчества,  приглашение  родителей  на просмотры театрализованной деятельности, детских  концертов  и  праздников,  создание  памяток, просмотр видеофильмов, слайдов, размещение информации на сайте Детского сада. Образование  родителей:  организация  лекций, семинаров, семинаров-практикумов, общих и групповых собраний, наглядная информация на стендах. Совместная  деятельность: привлечение родителей  к организации выставок,    гостиных,  конкурсов,  концертов,  занятий, Олимпиад, викторин,  праздников, досугов,  прогулок,  экскурсий,  к  участию  в  детской    исследовательской  и  проектной   деятельности.

Содержание  работы  с  родителями по  образовательным  областям
Образовательная  область  «Физическое развитие»
             Информировать  родителей  о  факторах, влияющих  на    физическое  здоровье  ребенка  (спокойное  общение,  питание,  закаливание,  движения). Рассказывать  о  действии  негативных  факторов  (переохлаждение, перегревание,  перекармливание  и  др.),  наносящих    непоправимый  вред    здоровью   малыша.  Помогать  родителям  сохранять  и  укреплять  физическое и  психическое  здоровье  ребенка. Ориентировать  родителей  на  совместное  с  ребенком  чтение  литературы,  по  сохранению  и  укреплению  здоровья,   просмотр  соответствующих  художественных  и  мультипликационных  фильмов. Знакомить   родителей  с  оздоровительными  мероприятиями,  проводимыми  в  детском  саду.   Разъяснять  важность  посещений  детьми  секций,  ориентированных  на  оздоровление   дошкольников.  Разъяснять  родителям  (через    оформление  соответствующего  раздела  в «уголке  для  родителей»,  на   родительских  собраниях,  в  личных  беседах,  рекомендуя  соответствующую  литературу)  необходимость     создания  в  семье  предпосылок  для  полноценного  физического  развития  ребенка. Ориентировать   родителей на  формирование  у  ребенка  положительного  отношения  к  физкультуре  и спорту;    привычки  выполнять  ежедневно  утреннюю  гимнастику  (это лучше  всего  делать  на  личном  примере  или  через  совместную  утреннюю  зарядку);    стимулирование  двигательной  активности  ребенка  совместными  спортивными  занятиями  ыжи,  коньки,   фитнес),  совместными    подвижными  играми,  длительными  прогулками   в  парк  или  в  лес;  создание  дома   спортивного  уголка;  покупка  ребенку  спортивного  инвентаря  (мячик,  скакалка,  лыжи,  коньки,   велосипед,   самокат  и т.д. Информировать  родителей    об  актуальных  задачах   физического  воспитания  детей  на  разных  возрастных  этапах  их  развития,  а  также о  возможностях  детского  сада  в  решении  данных  задач. Привлекать  родителей  к  участию   в  совместных  с  детьми  физкультурных  праздниках  и  других  мероприятиях,  организуемых  в  детском  саду. 
Образовательная  область  «Социально-коммуникативное развитие»
          Знакомить  родителей  с трудностями  и  достижениями общественного  воспитания в  детском  саду.  Показывать родителям  значение  матери,  отца,  а  также  дедушек  и бабушек,  воспитателей,  детей  (сверстников,  младших  и  старших  детей) в  развитии  взаимодействия  ребенка  с социумом,    понимания  социальных  норм  поведения.   Подчеркивать  ценность  каждого  ребенка  для  общества  вне зависимости  от его  индивидуальных  особенностей  и  этнической  принадлежности. 
Заинтересовывать  родителей  в  игровой  деятельности  детей,  обеспечивающей  успешную  социализацию,  усвоение  гендерного  поведения.  Помогать  родителям  осознавать  негативные  последствия   деструктивного  общения  в семье,  исключающего    родных  для  ребенка  людей  из  контекста развития.   Создавать  у  родителей  мотивацию    к  сохранению  семейных  традиций   и   зарождению  новых. 
Поддерживать семью   в  выстраивании  взаимодействия     ребенка   с  незнакомыми  взрослыми  и  детьми   в  детском  саду  (например,   на  этапе  освоения  новой   предметно-развивающей  среды  детского  сада,  группы  -  при поступлении  в  детский  сад,    переходе  в  новую  группу,  смене  воспитателей  и  других  ситуациях),  вне  его  (например,  в  ходе  проектной  деятельности). 
           Привлекать  родителей  к составлению соглашения  о  сотрудничестве,  программы  и  плана   взаимодействия  семьи  и  детского   сада  в  воспитании  детей. Сопровождать  и  поддерживать  семью   в  реализации  воспитательных  воздействий. 
Образовательная  область  «Познавательное развитие»
            Обращать  внимание   родителей  на  возможности  интеллектуального  развития ребенка  в семье  и  детском  саду. Ориентировать  родителей  на  развитие  у  ребенка  потребности  к  познанию,  общению  со  взрослыми  и  сверстниками. Обращать   их  внимание  на  ценность  детских  вопросов.  Побуждать  находить  на  их  ответы  посредством  совместных  с  ребенком   наблюдений,  экспериментов, размышлений,  чтения  художественной  и  познавательной  литературы,  просмотра  художественных,  документальных  видеофильмов. Показывать  пользу  прогулок  и  экскурсий  для  получения  разнообразных  впечатлений,  вызывающих  положительные  эмоции  и  ощущения (зрительные,  слуховые,   тактильные  и  др.)   Привлекать  родителей  к совместной  с  детьми   исследовательской,  проектной  и  продуктивной  деятельности  в  детском  саду и  дома,  способствующей  возникновению  познавательной  активности. 
Проводить  совместные  с  семьей  конкурсы,  игры-викторины.
           Показывать  родителям  значение  развития  экологического  сознания  как  условия  всеобщей  выживаемости  природы,  семьи,  отдельного  человека,  всего  человечества.  Знакомить  родителей  с  опасными  для  здоровья    ребенка  ситуациями,  возникающими  дома,  на даче, на  дороге,  в  лесу,  у  водоема,  и  способами  поведения  в них. Направлять   внимание  родителей  на  развитие   у  детей  способности   видеть,  осознавать  и  избегать  опасности. Информировать  родителей  о  необходимости  создания  благоприятных  и  безопасных    условий  пребывания  детей на  улице  (соблюдать  технику безопасности   во  время  игр  и  развлечений  на  каруселях,  качелях,  горке, в  песочнице,  во  время  катания  на  велосипеде,  во  время  отдыха  у  водоема  и т.д.).   Рассказывать   о  необходимости  создания  безопасных  условий    пребывания  детей  дома (не  держать в доступных    для  них  местах   лекарства,  предметы  бытовой  химии,  электроприборы;  содержать  в  порядке  электрические розетки;  не  оставлять  детей  без  присмотра в  комнате,  где  открыты  окна  и  балконы  и т.д.). Информировать  родителей  о  том,  что  должны  делать  дети  в  случае  непредвиденной  ситуации  (звать на  помощь  взрослых,  называть  свои  фамилию  и  имя,  при  необходимости  -  фамилию, имя  и  отчество  родителей,  адрес  и  телефон;  при  необходимости    звонить  по  телефонам  экстренной  помощи – «01», «02», «03»  и т.д.). 
          Привлекать  родителей  к  активному  отдыху  с  детьми,  расширяющему  гра-ницы  жизни  дошкольников  и  формирующему  навыки   безопасного  поведения во  время  отдыха. Подчеркивать  роль  взрослого  в  формировании  поведения  ребенка.   Побуждать  родителей  на  личном  примере   демонстрировать детям    соблюдение  правил  безопасного  поведения  на  дорогах,  бережное  отношение  к  природе  и т.д.  
Образовательная  область  «Речевое развитие»
           Изучать  особенности  общения  взрослых  с  детьми  в  семье.  Обращать  вни-мание  родителей  на  возможности  развития  коммуникативной    сферы  ребенка  в  семье  и  детском  саду. Рекомендовать  родителям  использовать  каждую  возможность  для  общения  с  ребенком,   поводом  для  которого  могут  стать    любые  события  и связанные  с  ними  эмоциональные  состояния,  достижения  и  трудности  ребенка  в  развитии  взаимодействия  с миром  и  др.
             Показывать  родителям  ценность  диалогического    общения  с  ребенком,  открывающего  возможность   для  познания  окружающего  мира, обмена  информацией  и  эмоциями.  Побуждать  родителей  помогать  ребенку  устанавливать  взаимоотношения  со сверстниками,  младшими  детьми;  подсказывать,   как  легче  решить  конфликтную (спорную)  ситуацию. Привлекать  родителей  к разнообразному  по  содержанию  и  формам  сотрудничеству  (участию  в совместных с детьми мероприятиях,  подготовке  концертных  номеров  (родители-ребенок)  для  родительских  собраний, участию в выставках, праздниках,  досугах),  способствующему    развитию  свободного  общения  взрослых  с  детьми  в соответствии  с  познавательными  потребностями  дошкольников.  Показывать  родителям  ценность  домашнего  чтения,  выступающего  способом  развития    пассивного  и  активного  словаря  ребенка,  словесного творчества.  Ориентировать  родителей    в  выборе  художественных  и  мультипликационных  фильмов,  направленных   на  развитие  художественного  вкуса  ребенка. Совместно  с  родителями  проводить  конкурсы,  литературные  гостиные и  викторины,  театральные  мастерские,  встречи  с  писателями,  поэтами,  работниками  детской  библиотеки,  направленные  на  активное  познание  детьми  литературного  наследия.  Поддерживать  контакты  семьи  с  детской  библиотекой. 
Образовательная  область  «Художественно-эстетическое развитие»
            Поддерживать  стремление  родителей    развивать  художественную  деятельность  детей  в детском  саду  и  дома;  организовывать  выставки   художественного  творчества,  выделяя   творческие  достижения  взрослых  и  детей. Привлекать  родителей  к  активным   формам  совместной  с детьми  деятельности, способствующим  возникновению  творческого  вдохновения:    занятиям  в художественных  студиях  и  мастерских (рисунка,  живописи,  скульптуры  и пр.),  творческим  проектам,  экскурсиям и  прогулкам.   Ориентировать  родителей на  совместное  рассматривание  зданий, декоративно-архитектурных    элементов,  привлекших  внимание  ребенка  на  прогулках  и  экскурсиях;   показывать ценность   общения  по поводу  увиденного  и  др. Раскрывать  возможности  музыки  как  средства  благоприятного  воздействия   на психическое    здоровье  ребенка.  Привлекать  родителей  к разнообразным    формам  совместной  музыкально-художественной  деятельности  с  детьми  в   детском  саду,  способствующим    возникновению  ярких  эмоций,  творческого  вдохновения,  развитию  общения  (семейные   праздники,  концерты, занятия  в  театральной  и  вокальной студиях).  
3.3.Материально-техническое и дидактическое обеспечение.

· Кабинет (хорошо освещенный), музыкальный (спортивный) зал. Помещения для проведения занятий  должны отвечать санитарным нормам.  

· Учебное оборудование (комплект мебели).

· Наглядные пособия (образцы изделий).

· Дидактический материал (рисунки, схемы, эскизы, раздаточный материал, альбомы)

· Подборка информационной и справочной литературы.

· Материалы для работы (индивидуально для каждого кружка).

· Иллюстрации, образцы работ, схемы (техника заполнения фигур), стихи, загадки.

3.4.Организационное обеспечение

· Необходимый контингент воспитанников.

· Привлечение к работе специалистов (музыкального руководителя, инструктора по физической культуре, старшего воспитателя).

· Соответствующее требованиям расписание занятий.

· Родительская помощь.

· Связь со школой, Домом Культуры, с Домом творчества.

3.5.Ожидаемые результаты:

· Разработка эффективной комплексной системы формирования здоровья детей дошкольного возраста, улучшение физического развития.

· Развитие творческих способностей детей.

· Положительно – эмоционального состояния ребенка на занятиях.

· Научить понимать и любить русскую народную культуру.

· Овладение  артистическими качествами, раскрытие творческого потенциала детей.

· Создать предпосылки для дальнейшего совершенствования музыкального воспитания детей.

· Овладение техникой изготовления изделий.

· Обогащение активного и пассивного словаря детей.

       3.6.Оценка и анализ работ:

Оценка и анализ работы кружка за определенное время (год) помогает педагогу выявить положительные и отрицательные результаты в работе, оценить себя и возможности детей.
Итогом усвоения учебной программы является серия коллективных работ по теме, которые будут представлены на выставке, а также выступления детей как внутри детского сада, так и на районных мероприятиях. При оценке и анализе работ учитывается возраст ребенка, его способности, достижения за конкретный промежуток времени. 

Показатели сформированности умений:

1. Полнота - овладение всеми поэтапными действиями одного процесса.

2. Осознанность - насколько задание понятно и насколько продуманно оно выполняется.

3. Свернутость и автоматизм - в процессе овладения деятельностью некоторые действия могут выполняться на уровне подсознания.

4. Быстрота - скорость выполнения работы.

5. Обобщенность - способность переносить свои умения на другие задания. Полученные данные обрабатываются для получения полной и точной оценки работы педагога и детей.
При отборе детских работ на выставку учитываются:

1. Оригинальность сюжета, коллекции, цветового решения, разработанность деталей.

2. Самостоятельность выполнения работы.

3. Высокая степень воображения.

4. Аккуратность выполнения работы.

5. Грамотность при выполнении работы, соблюдение всех технологий.

3.7.Формы подведения итогов:

· оформление выставочного стенда в ДОУ;

· участие в областных и региональных выставках и конкурсах;

· выступление на родительских собраниях.
         3.8. Контроль

Педагогический контроль знаний, умений и навыков учащихся осуществляется в несколько этапов и предусматривает несколько уровней.
Промежуточный контроль.
· Тестовый   контроль,   представляющий   собой   проверку   репродуктивного   уровня   усвоения теоретических знаний с использованием карточек-заданий по темам изучаемого курса.
· Фронтальная и индивидуальная беседа.
· Выполнение дифференцированных практических заданий различных уровней сложности.
· Решение ситуационных задач направленное на проверку умений использовать приобретенные знания на практике.
· Игровые формы контроля.
· Промежуточный контроль предусматривает участие в конкурсах и  выставках декоративно- прикладного творчества разного уровня.

Итоговый контроль
Итоговый контроль проводится по сумме показателей за всё время обучения  по дополнительной программе, а также предусматривает выполнение комплексной работы, включающей изготовление изделия по единой предложенной схеме и творческой  работы.
Конечным результатом выполнения программы предполагается участие в выставках, смотрах и конкурсах различных уровней.
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